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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Clesle, Martin  
Daute, Doris  
Gerber, Ralf  
Glöckle, Regine  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Maurer, Hubert  
Motz, Hubert  
Obergföll, Ralf  
Oesterle, Herbert  
Pommeranz, Elsa  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Vetter, Patrik  
Welte, Holger  

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Witt, Bruno  

Verwaltung 

Hefter, Tobias  
Ketterer, Peter  
Klomfaß, Martin  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Binkert, Georg Entschuldigt 
Hofstetter, Thomas Entschuldigt 
Meier-Kleisle, Renate Entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
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Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 12.03.2019 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 5 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Es gibt keine Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung.  
 
 
 
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 26.02.2019 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 26. Februar 2019 gibt. Dies ist nicht der Fall.   
  
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 26. Februar 2019 wird 
zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 3 Bauanträge 

Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 2149 
Erweiterung einer Unterstellhalle für Golf-Caddies und Carts 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß erläutert den Bauantrag. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Pro-
tokolls. 
 
Die Fragen des Gemeinderates zum Bauantrag werden von Herrn Klomfaß beantwortet. 
   
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 31 Abs. 2 BauGB (Befreiungen von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans) zu unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Am Golfpark 1, 79336 Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 2149 
Erweiterung einer Unterstellhalle für Golf-Caddies und Carts 
hier: Befreiung – Überschreitung Baufenster 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

19 Ja 1 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 4 Bauanträge 

Herbolzheim-Bleichheim, Flst. Nr. 161 
Neubau Einfamilienhaus mit Carport 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß erläutert den Bauantrag. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Pro-
tokolls. 
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Die Fragen des Gemeinderates zum Bauantrag werden von Herrn Klomfaß beantwortet.  
  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 36 Abs. 1 i. V. mit § 34 Abs. 1 BauGB (Innenbereich) zu un-
ten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Bleichtalstraße 18 b, 79336 Herbolzheim-Bleichheim, Flst. Nr. 161 
Neubau Einfamilienhaus mit Carport 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

   
 
 
zu 5 Bauanträge 

Herbolzheim, Flst. Nr. 9375 
Aufbau von zwei Dachgauben auf bestehendes Wohnhaus im Dachge-
schoss 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß erläutert den Bauantrag. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Pro-
tokolls. 
 
Die Fragen des Gemeinderates zum Bauantrag werden von Herrn Klomfaß beantwortet.  
  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 31 Abs. 2 BauGB (Befreiungen von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans) zu unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Belchenstraße 18a, 79336 Herbolzheim, Flst. Nr. 9375 
Aufbau von zwei Dachgauben auf bestehendes Wohnhaus im Dachgeschoss 
hier: Befreiung - Dachgauben 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

    
 
 
zu 6 Bauanträge 

Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 2357 
Errichtung eines Lagertunnelzeltes, Herstellung eines Reit-
/Ausbildungsplatzes und Erstellung einer offenen Einfriedung 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß erläutert den Bauantrag. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Pro-
tokolls. 
  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 36 Abs. 1 i. V. mit § 35 Abs. 2 BauGB (Außenbereich) zu 
unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
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Bauort: „Außenbereich“, 79336 Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 2357 
Errichtung eines Lagertunnelzeltes, Herstellung eines Reit-/Ausbildungsplatzes und Erstel-
lung einer offenen Einfriedung 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

17 Ja 3 Enthaltungen 0 Nein 

      
 
 
zu 7 Bauanträge 

Herbolzheim, Flst. Nr. 10163 
Aufbau einer Gaube 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß erläutert den Bauantrag. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Pro-
tokolls.  
  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 31 Abs. 2 BauGB (Befreiungen von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans) zu unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Am Weingarten 13, 79336 Herbolzheim, Flst. Nr. 10163 
Aufbau einer Gaube 
hier:  Befreiung - Dachgaube 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

     
 
 
zu 8 Information zum Web-GIS bei der Stadt Herbolzheim 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn 
Klomfaß. Herr Klomfaß stellt dem Gemeinderat das Web-GIS der Stadt Herbolzheim vor. 
 
Bürgermeister Gedemer dankt Herrn Klomfaß für seinen Vortrag. In seinen Dank schließt er 
auch alle Mitarbeiter ein, die bei diesem Projekt mitgearbeitet haben. Durch die vielfältigen 
Abfragemöglichkeiten des Programms bestehe eine hohe Transparenz für die Bürgerschaft.  
 
 
 
zu 9 Erweiterung der Kindertagesstätte "Glühwürmchen" OG, II. Bauabschnitt - 

Vergabe der Sanitärarbeiten 
 
Stadtrat Welte ist befangen und nimmt an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem 
Tagesordnungspunkt nicht teil. 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Kette-
rer. Herr Ketterer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
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Beschluss: 
 
Die Firma Welte GmbH aus Herbolzheim erhält den Auftrag zur Ausführung der Sanitärarbei-
ten zum Angebotspreis in Höhe von 
 

21.749,44 EUR/brutto. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

19 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

       
 
 
zu 10 Vermietung der Breisgauhalle für das Hästrägertreffen der Herbolzheimer 

Karnevalsgesellschaft e.V. am 18. Januar 2020 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
  
Beschluss: 
 
Dem Antrag der Herbolzheimer Karnevalsgesellschaft e.V. zur Anmietung der Breisgauhalle 
für den Brauchtumsabend bzw. das Hästrägertreffen am 18. Januar 2020 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

        
 
 
zu 11 Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus Anlass 

der Veranstaltung "Herbolzheimer Frühling" mit Rad- und Bikermarkt am 
14. April 2019 

 
Bürgermeister Gedemer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus Anlass 
der Veranstaltung „Herbolzheimer Frühling“ mit Rad- und Bikermarkt, wie in der Anlage bei-
gefügt, zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

         
 
 
zu 12 Antrag der Fraktion BÜNDNIS90 / DIE GRÜNEN 

zur Einführung einer Baumpatenschaft 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Stadt-
rat Böcherer. Stadtrat Böcherer erläutert dem Gemeinderat den Antrag seiner Fraktion. 
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Stadtrat Bergmann findet die Idee prinzipiell gut, spricht sich jedoch dafür aus, diese Maß-
nahme nicht unter der Regie der Stadt Herbolzheim durchzuführen. Er könne sich vielmehr 
einen Zuschuss für die Pflanzung eines Baumes vorstellen.  
 
Auch Stadträtin Held findet die Idee prinzipiell gut. Vor einer Beschlussfassung sollten jedoch 
Kriterien, wie z. B. Baumart, Baumhöhe oder Ort der Pflanzung, festgelegt werden.  
 
Stadträtin Daute findet die Idee grundsätzlich gut. Dennoch sollte zuerst überlegt werden, wo 
solche Pflanzungen stattfinden könnten.  
 
Stadtrat Berblinger gibt zu bedenken, dass man für solche Pflanzungen einen ausreichenden 
Platz braucht. Vielleicht wäre es auch eine Möglichkeit Jahrgangsbäume zu pflanzen.  
 
Stadtrat Böcherer teilt mit, dass er nicht auf einen bestimmten Platz festgelegt ist. Wichtig sei 
ihm der Bezug eines Kindes zu einem Baum und damit der Zugang des Kindes zur Natur.  
 
Stadtrat Obergföll spricht sich dafür aus, dass der städtische Förster mit ins Boot geholt wird. 
Zu bedenken gibt er, dass im Zeitraum von 10 Jahren über 1.000 Bäume gepflanzt werden 
würden.  
 
Bürgermeister Gedemer kann sich vorstellen, dass zu den Baumpflanzaktionen die Eltern 
von neugeborenen Kindern persönlich eingeladen werden.  
 
Die Stadträte Motz und Held können sich diesem Vorschlag anschließen.  
 
Stadtrat Hämmerle regt an, diesen dann gepflanzten Bereich einem Jahrgang zu widmen. 
 
Auch Stadtrat Berblinger findet diese Vorgehensweise praktikabel.  
 
Sodann wird über den Vorschlag von Bürgermeister Gedemer abgestimmt.  
  
Beschluss: 
 
Bei der jährlichen Baumpflanzaktion werden die Eltern, der in diesem Zeitraum geborenen 
Kinder, persönlich eingeladen. Zum Abschluss der Pflanzaktion wird dann eine Jahrgangsta-
fel aufgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

          
 
 
zu 13 Antrag der Fraktion BÜNDNIS90 / DIE GRÜNEN 

auf Aufnahme der Stadt Herbolzheim zur AG Fahrradfreundlicher Kommu-
nen 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Stadt-
rat Böcherer. Stadtrat Böcherer erläutert dem Gemeinderat den Antrag seiner Fraktion. 
 
Stadtrat Bergmann teilt mit, dass er die Idee prinzipiell gut findet. Er frage sich jedoch, wer 
bei der AG mitarbeiten soll. Er sieht diesbezüglich bei der Verwaltung derzeit keine Personal-
ressourcen.  
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Stadtrat Berblinger sieht bei einer Aufnahme der Stadt Herbolzheim zur „AG fahrradfreundli-
cher Kommunen“ keine Vorteile bei finanziellen Förderungen. Bei den bisherigen Mitgliedern 
handle es sich überwiegend um Landkreise bzw. große Kreisstädte. Deshalb spricht er sich 
dafür aus, dass dies eine Aufgabe des Landkreises ist.  
 
Stadträtin Held spricht sich dafür aus, diese Initiative weiter zu verfolgen. Aufgrund der man-
gelnden Personalressourcen bei der Verwaltung sollte aber mit dem Aufnahmeantrag abge-
wartet werden.  
 
Stadträtin Daute bezeichnet das Radwegenetz der Stadt Herbolzheim als gut. Ihr ist die Nut-
zung des Fahrrades auch sehr wichtig. Trotzdem können sie dem Antrag so nicht zustim-
men, aufgrund mangelnder Personalressourcen wurde z. B. auch seit dem Beitritt zum „Na-
turpark Südschwarzwald“ noch nichts unternommen.  
 
Für Stadtrat Böcherer wäre es zum jetzigen Zeitpunkt nicht falsch, der „AG fahrradfreundli-
cher Kommunen“ beizutreten. Er verspreche sich dadurch eine Optimierung der Verkehrs-
wege. Wichtig sei, wie bei vielen Maßnahmen, der Einstieg in dieses Thema.  
 
Stadtrat Clesle erinnert an die Debatten im Rahmen der Stellenplanberatungen. Nicht zuletzt 
aufgrund der Einführung von NKR soll eine Organisationsuntersuchung durchgeführt wer-
den. Erst wenn diese erfolgt ist, könne wieder überlegt werden, wie die Personalressourcen 
eingesetzt werden.  
 
Bürgermeister Gedemer fasst zusammen, dass prinzipiell Bereitschaft vorhanden ist, diese 
Idee zu unterstützen. Er werde sich dafür einsetzen, dass der Landkreis sich diesem Thema 
annimmt und sich Gedanken macht, ob der Landkreis der „AG fahrradfreundlicher Kommu-
nen“ beitritt.  
    
Beschluss: 
 
Dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN) zur Aufnahme der Stadt 
Herbolzheim zur AG Fahrradfreundlicher Kommunen wird zugestimmt.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 

3 Ja 4 Enthaltungen 13 Nein 

           
 
 
zu 14 Mitteilungen 
 
14.1 Bürgermeister Gedemer informiert über den Stand der Renovierungsarbeiten an der 
Halle in Wagenstadt.  
 
14.2 Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über den Stand der Umbauarbei-
ten an der KiTa Glühwürmchen und hebt die positive Stimmung des Teams zur Erweiterung 
der KiTa hervor.  
Herr Ketterer berichtet von den Baumaßnahmen und geht davon aus, dass die Arbeiten im 
September 2019 abgeschlossen werden können. 
 
14.3 Herr Ketterer berichtet dem Gemeinderat vom Stand der Umbaumaßnahmen in der 
Ortsverwaltung Broggingen.  
 
14.4 Bürgermeister Gedemer teilt dem Gemeinderat mit, dass das Besprechungszimmer des 
Bürgermeisters umgebaut wurde. Im Sommer folgt dann die Renovierung des Sekretariats.  
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14.5 Herr Ketterer informiert den Gemeinderat über den Stand der Umbauarbeiten im Ge-
bäude Stockfeldstraße 4. 
 
14.6 Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass beim Fußweg zum Baugebiet „Herrengüter I“ 
eine Solarleuchte aufgestellt wurde. Damit konnte erreicht werden, dass der dortige Fußweg 
auch nachts gut benutzt werden kann.  
 
14.7 Bürgermeister Gedemer berichtet davon, dass neben dem Friedhof Broggingen eine 
Bienenweide mit rund 1.100 qm angelegt wird. Herr Rauer erläutert dem Gemeinderat die 
geplante Maßnahme.  
 
14.8 Bürgermeister Gedemer berichtet dem Gemeinderat über den Stand der Umsetzung 
der neuen Bestattungsformen auf dem Friedhof in Herbolzheim. Diesbezüglich gebe es be-
reits gute Rückmeldungen aus der Bürgerschaft. Derzeit wird von der Verwaltung ein Flyer 
erarbeitet. 
 
14.9 Bürgermeister Gedemer dankt allen Helferinnen und Helfern bei der Stadtputzede. Ins-
gesamt waren rund 250 Leute im Einsatz und haben über 10 cbm Müll zusammengetragen. 
Er dankt in diesem Zusammenhang auch den Ortsvorstehern für die Organisation in den 
Ortsteilen.  
 
14.10 Bürgermeister Gedemer teilt dem Gemeinderat mit, dass im Rahmen des Stadtmarke-
tingprozesses mittlerweile alle „H“s verteilt wurden. Ein großes „H“ werde in den nächsten 
Tagen vor dem Rathaus aufgestellt.  
 
14.11 Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass der Haushaltsplan vom Landratsamt Emmen-
dingen genehmigt wurde.  
 
14.12 Bürgermeister Gedemer berichtet von der Informationsveranstaltung bezüglich der 
Seniorenbefragung im Bürgerhaus in Tutschfelden. 
 
14.13 Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass es spannend wäre, ob Bürger aus Herbolzheim 
Geschichten über ihr eigenes Wohnhaus haben. Er könne sich vorstellen, dass an einzelnen 
Häusern auch Bilder von früher angebracht werden, aus denen ersichtlich ist, wie das Ge-
bäude früher ausgesehen hat.  
 
14.14 Bürgermeister Gedemer teilt dem Gemeinderat mit, dass erste Ergebnisse der Altlas-
tenuntersuchung der ehemaligen „Breisgau Keramik“ vorliegen. Herr Rauer erläutert die Er-
gebnisse. Erfreulich ist, dass keine Einträge ins Grundwasser festgestellt worden sind.  
 
 
 
zu 15 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
15.1 Stadträtin Held bittet darum, dass informiert wird, welche privat finanzierten Maßnah-
men im Rahmen des „Naturpark Südschwarzwald“ bezuschusst werden können.  
 
15.2 Stadtrat Roser dankt den Mitarbeitern des Bauhofes für die Fertigstellung des Spielplat-
zes. Außerdem könne er sich auch eine Bienenweide in Tutschfelden vorstellen.  
 
15.3 Stadträtin Daute bittet darum, dass bei der Anlegung der Felder für die neuen Bestat-
tungsformen auch an Ruhebänke gedacht wird.  
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15.4 Stadträtin Daute fragt nach, wann der Container bei der Halle in Wagenstadt abgebaut 
wird. Herr Rauer teilt auf diese Frage mit, dass dies im nächsten Bauabschnitt vollzogen 
wird.  
 
15.5 Stadtrat Böcherer bittet darum, dass die Aufstellung weiterer Hundetoiletten in der 
Kernstadt nicht in Vergessenheit gerät.  
 
15.6 Stadträtin Pommeranz bittet darum, dass die Beschilderung des Friedhofes und der 
Kirche in Tutschfelden verbessert wird. Bürgermeister Gedemer erwidert, dass falls hier 
Wünsche bestehen, dies über den Ortschaftsrat an die Verwaltung gegeben werden soll.  
 
15.7 Stadtrat Bühler erkundigt sich wofür das Geld aus der Adventskalenderaktion verwen-
det wurde. Bürgermeister Gedemer teilt auf diese Frage mit, dass dies im Gemeinderat bera-
ten wird.  
 
 
 
zu 16 Bürgerfragestunde 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach dem Zeitplan der Pflasterarbeiten rund ums Rathaus. Herr 
Rauer teilt auf diese Frage mit, dass nächste Woche mit den Pflasterarbeiten begonnen 
werden soll. 
 
 
Herbolzheim, den 01.04. 2019 
 
 
 
 

(Gedemer)    (Witt) 
Bürgermeister    Protokollführer 

 
 
 
 

(Held)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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